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1. Balonowa rakieta

Materiaty: dtugi kawatek cienkiego sznurka, balon, tasma klejgca, stomka.

Wykonanie: sznurek przeciggamy przez stomke, jeden koniec sznurka
mocujemy do klamki przy drzwiach, a drugi np. do oparcia krzesta. Sznurek
powinien by¢ bardzo mocno naprezony. Nadmuchujemy balon i mocno
zaciskamy ustnik. Szczelnie zatykajgc otwor balonu, przymocowujemy go do
stomki tasma klejagca. Trzymajgc wylot, umieszczamy balon na jednym koncu
sznurka, nastepnie odtykamy ustnik i puszczamy balon.

Obserwacje: balon przemieszcza sie wzdtuz sznurka.

Whniosek: kiedy powietrze wylatuje, balon pedzi w przeciwnym kierunku,
tzn. jest pchany na drugi koniec linki.

na pranie, mozesz wykonac
doswiadczenie przy jego uzyciu ©



Po wykonaniu kazdego eksperymentu, sprobuj odpowiedzie¢ na pytania dotvczace obserwacji.

Koniecznie przeczyvtaj komentarz!

\g




2. Balon w strumieniu powietrza

Konieczna obecnosc osoby
doroslej podczas uzywania
suszarki do wlosow.

Przygotuj: 1 balonik, suszarke do wlosow.

Przed eksperyvimentem:
1. Nadmuchaj balonik.

~
Wlaczajac urzadzenia elektryczne

do siec1 elektrycznej pamietaj,
ze twoje dlonie musza by¢ suche.

Nie dotykaj kontaktu palcami!

Ekspervment:
1. W obecnosci osoby doroste] wlacz suszarke. Jezeli suszarka ma regulacje, ustaw srednia

szybkosc¢ strumienia powietrza

Obroc suszarke tak, aby strumien powietrza lecial prosto do gory.

Podnies balonik powyzej suszarki 1 umies¢ go w wydobywajacym sie z niej strumieniu
powietrza. Balonik powinien utrzymywac si¢ na stalej wysokosci.

4. Nie dotykajac balonika przechyl nieco suszarke tak, aby tym razem strumien powietrza nie byl
pronowy, ale nachylony pod malym katem do pionu. Obracaj suszarke tak, aby strumien
powietrza odchylal sie na lewo 1 na prawo od pionu.
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Obserwacja:

1. Co sie dzieje z balonikiem umieszczonym w pionowym strumieniu powietrza z suszarki?

2. Co sie dzieje z balonikiem, gdy strumien powietrza odchylany jest na prawo 1 na lewo od
pionu?

3. Jak bardzo mozna odchyli¢ strumien powietrza od pionu, aby umieszczony w nim balonik nie
spadl jeszcze na ziemig?

Komentarz:

Nadmuchany zwyklym powietrzem balon puszczony
swobodnie opada na podloge. Na balon dzialaja wtedy dwie sily: sila
grawitacjli skierowana pionowo w dol 1 sila pochodzaca od
otaczajacego powiletrza - wypierajaca balon pionowo w gore. Sila
wyporu jest bardzo mala 1 nie moze skutecznie przeciwdzialac sile
grawitacj1. Dlatego balon opada w dol.

Gdy balon umiescimy w strumienmu powietrza dziala
na niego dodatkowa sila pionowo w gore, pochodzaca od strumienia.
Sila ta rownowazy sile grawitacji — dlatego balon am nie unosi sig
w gore, ani nie spada w dol.

Balon umieszczony w strumieniu powietrza z suszarki jest
dla tego strumuenia przeszkoda. Powietrze stara si¢ omingc balon,
oplywajac go z obu stron. Tym sposobem balon zostaje uwieziony
W strumieniu powietrza.
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Wilaczajac urzadzenia elektryczne
@ do sieci elektryczne] pamietaj,
ze twoje dlonie musza byc¢ suche.

Nie dotykaj kontaktu palcami!

V.

Nawet po odchyleniu strumienia powietrza nieco od pionu, balon nie wydostaje sie ze strumienia. Jesl
tylko balon nieznacznie wysunie si¢ ze strumienia, duze cisnienie atmosferyczne (czyli cisnienie
otaczajacego nas zewszad powietrza) wepchnie go z powrotem do strumienia. Cisnienie plynacego
powietrza jest bowiem zawsze mniejsze niz cisnienie otaczajacego go powietrza nieruchomego.



3. Czas reakgcii

Przygotuj: linijke o dlugosci przynajmniej 30 cm ze skala.

Eksperyment:

Stan naprzeciw osoby, ktora c1 pomaga. Niech osoba ta trzyma
linyjke pionowo w wyciagnigtej nieco w gore rece. Poczatek skali
(czyl1,,0”) musi si¢ znajdowac nizej niz jej koniec.

Ustaw dlon na wysokosci poczatku skali lingjki tak, jakbys cheial ja
przytrzymac pomiedzy kciukiem a czterema pozostalymi palcaml
Nie dotykaj jednak linijki. Jezeli jestes praworeczny, uzyj prawe)
dloni, jezeli jestes leworgczny — lewe;.

W takiej pozycji czekaj az pomagajaca ci osoba pusci znienacka
linyjke pionowo w dol. Wazne jest, aby ja tylko puscila, a nie
pchnela ja w dol. Poruszajac sig w dol, linijka powinna przelatywac
pomiedzy keiukiem a pozostalymi palcami twojej dloni.

Gdy tylko zauwazysz, ze linijjka zostala wypuszczona, natychmiast
ja zlap (ta sama dlonia, pomiedzy ktora linijka przelatuje).

é)

Potrzebna pomoc drugiej osoby




5. Odczyta) wartosc ze skali w tym muejscu limijki, w ktorym ja zlapales. Zapisz wynik
W pierwszym wierszu twojej tabelki:
TWOJA TABELKA

Two) odezyt

z linijki (em)

Two) odezyt
czasu (s)

6. Korzystajac z dwoch tabelek ponize), znajdz czas odpowiadajacy twoim odczytom ze skali
1 zapisz go w drugim wierszu twojej tabelki.

Zadanie w punktach 1-6 powtorz 10 razy. W ten sposob powinienes wypelnic¢ cala twoja tabelke.
Po wykonaniu 10 pomiarow dodaj wszystkie wartosc z drugiego wiersza twojej tabelki, a nastepnie
sume podziel przez 10 (w ten sposob obliczasz srednia arytmetyczna z wszystkich pomiarow).
Wynik, ktory otrzymasz to sredni czas twoje] reakcji.




odezyt
z linyjki
(cm)

10

11

13

14

16

17

odczyt
czasu (s)

0.111

0.119

0,143

0.150

0.163

0.169

0.181

0,186

odezyt
z linijki
(cm)

18

19

]
L8]

29

odczyt
czasu (s)

0.191

0.197

0.202

0.207

0.216

0.221

0.226

0.234

0.243

Uwaga! W tabelce podano czas w ulamkach dziesietnych. Jesli ich nie znasz, mozesz je zamienic na

119

ulamki zwykle. Na przyklad: 0.119 = T000

-

a 0.230=

230
1000




Komentarz:

Czlowiek reaguje na rozne bodzce zewnetrzne (dotykowe, wzrokowe, sluchowe., wechowe,
smakowe. cieplne) dzieki temu. ze posiada uklad nerwowy. Bodziec taki wywohye ciag zdarzen
w tym ukladzie. Informacja o bodzcu biegnie w ukladzie nerwowym czlowieka w postaci sygnalu od
receptora. czyli miejsca, ktore jest zdolne odbiera¢ bodziec (np. oko jest receptorem bodzcow
wzrokowych). Sygnal z receptora dociera do mézgu. a nastepnie wraca do odpowiedniej czesci ciala.
Czlowiek nigdy nie reaguje natychmiastowo. cho¢ reakcje na bodzce sa bardzo szybkie.

Czas reakcji czlowieka w doswiadczeniu z linyjka to okolo 0.1-0.2 s. W wielu sytuacjach
zyciowych jest bardzo wazne., aby byl on jak najkrotszy. Wyobraz sobie na przyklad. ze jestes
kierowca 1 jedziesz z predkoscia 60 km/h. gdy znienacka przed twoje auto wyskakuje zwierze. Wvdaje
sig. ze natychmiast mstynktownie naciskasz na hamulec. Jednak Twoja reakcja tak naprawde nie jest
natychmiastowa. Jak dluga droge jeszcze przejedziesz. zanim nacisniesz hamulec? Jezeli czas Twojej
reakcyi to 0.1 s — auto przejedzie ponad 1.6 m. jezeli czas Twojej reakcji wynosi 0.2 s - auto przejedzie
ponad 3 metry zanim zaczniesz W ogole hamowac.

Nie zawsze czas reakcji tego samego czlowieka jest identyczny. Sprinter skoncentrowany na
zawodach ma na pewno krotszy czas reakcji na sygnal startera niz ten sam sprinter, przebywajacy na
wakacjach. gdy wypada mu cos z reki. Czasamui wplyw na koncentracje, a tym samym na czas reakcji
maja takze warunki atmosferyczne. Slyszy sie wowczas w telewizji zapowiedz podczas prognozy
pogody ..Uwaga kierowcy na drogach: warunki meteorologiczne moga powodowac¢ opoznienie czasu
reakcjl.”
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Wymaga wstepnego
przygotowan.ia przynajmniej
4. Bezpieczenstwo na drodze zima ( SPmirpizee
4 R

Niezbedny zamrazalnik

\- S

Przyrzady i materiaty:

cztery duze pokrywki od stoikow lub mate, ptaskie talerzyki, pot tyzeczki soli, pdt tyzeczki cukru, pot
tyzeczki maki i pot tyzeczki piasku, poét szklanki wody z kranu, tyzke, zegarek

Przygotowanie.

Odmierz | wle] do kazde] pokrywki po jednej tyzce wody tak, aby zajmowata jak najwieksza
powierzchnie. Wtoz pokrywki do zamrazalnika. Odczekaj przynajmniej 30 minut. Wyciggnij na raz
wszystkie pokrywki z zamrazalnika. Na powierzchnie lodu w pierwszej z nich wsyp po6t tyzeczki soli, na
powierzchnie drugie) — pét tyzeczki cukru, na powierzchnie trzecie) — pot tyzeczki maki, a na
powierzchnie ostatnie] — pot tyzeczki piasku.



Eksperyment.
Wyciagnij na raz wszystkie pokrywki z zamrazalnika. Na powierzchnie lodu w pierwszej z nich wsyp

pot tyzeczki soli, na powierzchnie drugiej — pot tyzeczki cukru, na powierzchnie trzeciej — pot tyzeczki
maki, a na powierzchnie ostatniej — pot tyzeczki piasku.

Obserwacija.
o W ktorej pokrywce 10d roztopi sie najwczesnie)?
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Komentarz.
Czysta woda zamarza pod cisnieniem atmosferycznym w temperaturze 0°C. Woda z solg zamarza w

znacznie nizszej temperaturze. Gdy na lod wysypiemy sél, na powierzchni lodu sél zaczyna taczy¢ sie
z lodem i powstaje mieszanina, ktéra jest cieczg (musielibysmy ja umiesci¢ w bardzo niskie]
temperaturze, zeby zamarzta ponownie).

Gdy w poblizu mokrej jezdni temperatura spadnie nieco ponizej zera, na drodze tworzy sie cienka
warstwa lodu, na ktdrej pojazdy tatwo moga wpascé w poslizg. Wowczas na trase wyjezdzajg solarki,
ktdre posypuja jezdnie sola, dzieki czemu zmniejsza sie ryzyko wypadkow.
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Wymaga wstepnego

przygotowania przynajmniej

5, Regelacja 9 3 h przed eksperymentem)
,

Niezbedny zamrazalnik

- S

Przyrzady i materiaty:

cienki drucik bez izolacji, 1 puste plastikowe, prostokatne pudetko po margarynie lub serku, 2 siatki -
jednorazowki, 4 puste butelki plastikowe o objetosci 1litra kazda (lub 2 butelki o

pojemnosci 2 litry kazda), dwa krzesta kuchenne lub inne meble tej wysokosci, linijke,

nozyczki, zegarek



Przygotowanie.
Nalej do pudetka tyle wody, aby jej gtebokos¢ wynosita okoto 2 cm. Witoz pudetko z woda do

zamrazalnika i odczekaj 3 godziny, aby woda catkowicie zamarzta (sprawdz to naciskajac
powierzchnie lodu i zaobserwuj, czy widaé¢ pod powierzchnig ciecz - jesli tak, to witéz pudetko do
zamrazalnika na kolejna godzine). Napetnij wszystkie butelki woda z kranu Do kazdej siatki
jednorazowki widz 2 litrowe butelki wody (lub po jednej butelce dwulitrowej). Odmierz i utnij kawatek
drutu o diugosci okoto 35 cm. Potacz obie siatki drutem tak, aby pomiedzy nimi pozostat kawatek drutu
o dtugosci 7-10 cm. Chwytajac za drucik, delikatnie podnies siatki i sprawdz, czy potgczenie nie zrywa

sie.

~ R
Wymaga wstepnego

przygotowania przynajmniej

L 3 h przed eksperymentem

J




Eksperyment.

e Wyciagnij bryte lodu z pudetka i potdz na krzestach tak, aby lod tworzyt ,most” pomiedzy
nimi. Ostroznie podnies obie potaczone siatki i zawies je na bryle lodu tak, aby drut lezatl na
lodzie, a siatki z fadunkiem swobodnie zwisaty po obu stronach lodowego mostu, kazda
okoto 5-10 cm nad ziemia. Siatki nie powinny sie o nic opierac. Przez nastepne 10-20 minut
obserwuj, co sie dzieje z drucikiem i lodem. W tym czasie mozesz wykonac jednoczesnie
kolejne doswiadczenie

Obserwacja.
4. Czy drucik zagtebit sie w bryle lodu, czy pozostat na je] powierzchni?

5. Co sie dziato z drucikiem podczas eksperymentu?
6. Dlaczego lod topniat?



Komentarz.
Lod topnieje w normalnych warunkach (pod cisnieniem atmosferycznym) w temperaturze 0° C .

W temperaturze ponizej 0° C bryta lodu nie topnieje, ale moze sie rozmrozié¢ w pewnych miejscach
pod wplywem podwyzszonego cisnienia (czyli duzego nacisku w tym miejscu na matg powierzchnie
lodu). Wysokie cisnienie wywierane na [6d powoduje bowiem obnizenie temperatury topnienia lodu.
Takie topnienie pod wplywem wysokiego cisnienia nazywa sie regelacja.

Lod pod drucikiem topnieje, bo drucik wywiera duze cisnienie (ma mata powierzchnie i sg do
niego przyczepione ciezary w siatkach). Na skutek regelacji drucik zatapia sie w lodzie. Jednakze tuz
nad drucikiem woda z powrotem zamarza, bo tam nie dziata juz na nig zwiekszone cisnienie, a
temperatura w tym miejscu (temperatura lodu) weciaz jest mniejsza od zera.

Naukowcy od dawna przypuszczali, ze zjawisko regelacji mozna zaobserwowac takze na
lodowisku. Lyzwiarz wywiera duze cisnienie na léd, bo krawedz tyzwy jest bardzo cienka, a tyzwiarz
duzo wazy. Cisnienie to powoduje topnienie cienkiej warstwy lodu pod tyzwa. Istotnie pod tyzwa
powstaje cienka warstwa wody, ale naukowcy sg obecnie juz prawie pewni, Ze nie jest ona
spowodowana zjawiskiem regelacji, a tarciem tyzew o 16d lub ze zjawisko regelacji i tarcia powodujg
jej powstanie tacznie.

Dzieki cienkie] warstwie wody tyzwa stabilnie porusza sie po lodzie. Warstwa ta ponownie
zamarza, natychmiast, gdy tyzwiarz sie oddali, tworzac sniezne slady na lodzie.



Autorska prezentacja, przygotowana w oparciu o:

FENIKS

- dhlugofalowy program odbudowy, popularyzacji i wspomagania
fizyki w szkolach w celu rozwijania podstawowych kompetencji
naukowo-technicznych, matematycznych i informatycznych uczniow

Instytut Fizyki im. Mariana Smoluchowskiego
Uniwersytet Jagiellonski

Made by Mirostaw Sega &Zuzanna Kazmierczak



